

संपादकीय

प्रचार राज का हथ्र?

नीतीश कुमार की सरकार की 'सुशासन' की छवि के अवशेष आज भी बिहार में मौजूद हैं। लेकिन इस 'सुशासन' के 17-18 साल बाद आज बिहार में शिक्षा की क्या स्थिति है? देश में सबसे ज्यादा निरक्षरता दर वहीं क्यों है?

आधुनिक काल में धुआंधार प्रचार कर किसी की अच्छी या बुरी छवि बनाई जा सकती है। खास कर अगर कोई नेता समाज के अभिजात्य वर्ग की पसंद हो, तो उसकी हकीकत से विपरीत छवि का निर्माण भी किया जा सकता है। अध्ययनों को छोड़ भी दें, तो यह बात हम हालिया दशकों के अनुभव के आधार पर कह सकते हैं। जिन कुछ नेताओं की इस दौर में छवि का खूब निर्माण हुआ, उनमें एक बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार हैं। उनकी सरकार की 'सुशासन' की छवि के अवशेष आज भी बिहार में मौजूद हैं। लेकिन इस 'सुशासन' के 17-18 साल बाद आज बिहार में शिक्षा की क्या स्थिति है?

लोकसभा में यह बताया गया है कि बिहार की साक्षरता दर देश में सबसे कम 61.8 प्रतिशत है। जबकि बताया यह जाता था कि मुख्यमंत्री नीतीश कुमार का सबसे ज्यादा ध्यान शिक्षा स्वास्थ्य एवं इन्फ्रास्ट्रक्चर क्षेत्र पर ही है। गौरतलब है कि नीतीश सरकार सचमुच शिक्षा पर बड़े बजट का आवंटन करती रही है। मसलन, वित्तीय वर्ष 2023-24 के बजट में शिक्षा पर 40,450 करोड़ की भारी-भरकम राशि का प्रावधान किया गया है। 2022-23 में यह राशि 39,191 करोड़ थी।

बिहार के अलावा छत्तीसगढ़ ही एक ऐसा राज्य है, जिसने शिक्षा के मद में बजट का सबसे अधिक हिस्सा आवंटित किया है। लेकिन साक्षरता के मामले में इन दोनों राज्यों का प्रदर्शन अच्छा नहीं है। अगर कोई प्रयास परिणाम ना दे, तो उस पर सवाल जरूर उठाए जाएंगे। इसलिए अब दोनों राज्य कठघरे में हैं। स्कूलों में बुनियादी जरूरतों का अभाव, प्रशिक्षित और योग्य शिक्षकों की कमी, बीच में स्कूल छोड़ देना, आर्थिक असमानता, लैंगिक भेदभाव और शिक्षा के प्रति जागरूक नहीं होना निरक्षरता के प्रमुख कारण होते हैं। जाहिर है, इन कारणों को दूर करने पर ध्यान नहीं दिया गया है।

इसके अलावा एक आलावा यह है कि बिहार में सरकार की दिलचस्पी केवल स्कूल बिल्डिंग आदि बानाने में रही है, ना कि शिक्षा का स्तर सुधारने में। वैसे एक जन हित याचिका की सुनवाई के दौरान हाल में पटना हाईकोर्ट को बताया गया था कि राज्य के स्कूलों में बुनियादी सुविधाओं की घोर कमी है।

कंप्यूटर एसेसरीज की बिक्री में गिरावट के चलते लॉजिटेक ने 300 कर्मचारियों को निकाला

नई दिल्ली। स्विस प्रौद्योगिकी फर्म लॉजिटेक ने चुनौतीपूर्ण वैश्विक मैक्रो-इकोनॉमिक माहौल के बीच 300 कर्मचारियों को निकाल दिया है। पीपल मैटर्स की रिपोर्ट के अनुसार, एक प्रमुख वैश्विक पुनर्गठन में, कंप्यूटर सहायक उपकरण बनाने वाली कंपनी ने लगभग 300 नौकरियों में कटौती करने का फैसला किया है। लॉजिटेक के अध्यक्ष और सीईओ ब्रेकेन डोरल के अनुसार, व्यापार में मंदी वैश्विक व्यापक आर्थिक वातावरण और निम्न उद्यम और उपभोक्ता खर्च को चुनौती देने के कारण थी। मार्च 2022 तक लॉजिटेक में 8,200

कर्मचारी थे। कंपनी ने साल के लिए अपने आउटलुक में भी कटौती की है। रिपोर्ट में कंपनी के एक प्रवक्ता के हवाले से कहा गया, अफसोस की बात है कि बदलावों से हमारे कई कर्मचारी प्रभावित हुए हैं। लॉजिटेक का राजस्व वित्त वर्ष 2023 की तीसरी तिमाही में घटकर 1.3 अरब डॉलर रह गया, जो एक साल पहले की तुलना में 22 फीसदी कम है। कंपनी ने इस साल जनवरी में कहा था, यह प्रदर्शन चुनौतीपूर्ण व्यापक आर्थिक माहौल को दर्शाता है। श्रेणी की बिक्री अमेरिकी डॉलर और स्थिर मुद्रा दोनों में गिरावट आई है।

फीसदी और पाइंटिंग डिवाइस की बिक्री में 14 फीसदी की गिरावट आई है। कंपनी ने कहा, यह पूरी तिमाही में प्रचार सप्ताहों में केंद्रित उपभोक्ता खरीदारी और कम उद्यम और उपभोक्ता खर्च को दर्शाता है। डेरल ने कहा, ये तिमाही परिणाम मुद्रा विनिमय दरों और मुद्रास्फीति के साथ-साथ कम उद्यम और उपभोक्ता खर्च सहित मौजूदा चुनौतीपूर्ण व्यापक आर्थिक स्थितियों को दर्शाते हैं। लॉजिटेक के वित्तीय वर्ष 2023 के चौथे तिमाही में 16 प्रतिशत और वीडियो सहयोग की बिक्री में 21 प्रतिशत की गिरावट आई है। कीबोर्ड और कॉम्बो की बिक्री में 22

पिछले वर्ष की तीसरी तिमाही की तुलना में गेमिंग की बिक्री में 16 प्रतिशत और वीडियो सहयोग की बिक्री में 21 प्रतिशत की गिरावट आई है। कीबोर्ड और कॉम्बो की बिक्री में 22

चिरंजीवी की भोला शंकर की रिलीज डेट का ऐलान, पोस्टर में तमन्ना भाटिया-कीर्ति सुरेश के साथ दिखा खास अंदाज

गॉडफादर और वाल्टेर वीरय्या जैसी सुपरहिट फिल्मों के बाद अब मेगास्टार चिरंजीवी की आगली फिल्म भोला शंकर का फैंस को बेसब्री से इंतजार है। पहली बार मेहर रमेश के साथ चिरंजीवी ने फिल्म के लिए सहयोग किया है। ये एक एक्शन एंटरटेनर फिल्म है जिसमें अभिनेता का दमदार रोल देखने को मिलेगा। फिल्म की रिलीज डेट का भी ऐलान हो गया है। मेकर्स ने उगादी पर्व यानी गुड़ी पड़वा के इस खास मौके पर भोला शंकर के रिलीज डेट की घोषणा की है।

22 अगस्त को चिरंजीवी का जन्मदिन भी है जो उनके फैंस के लिए किसी बड़े त्योहार से कम नहीं है। ऐसे में फिल्म के शानदार कमाई की पूरी उम्मीद की जा रही है। फिल्म के निर्माताओं ने भोला शंकर की रिलीज डेट के साथ इसका शानदार पोस्टर भी आउट किया है। फिल्म में चिरंजीवी के अलावा कीर्ति सुरेश और तमन्ना भाटिया भी नजर आएंगीं। कीर्ति सुरेश फिल्म में अभिनेता की बहन का किरदार निभाती नजर आएंगीं।

हेरा फेरी 3 में संजय दत्त निभाएंगे नेत्रहीन डॉन की भूमिका, अभिनेता ने की पुष्टि

अक्षय कुमार, परेश रावल और सुनील शेट्टी की फिल्म हेरा फेरी 3 को लेकर फैंस काफी एक्साइटेड हैं। इसकी स्टारकास्ट से संजय दत्त भी जुड़ चुके हैं। कुछ दिनों पहले संजय दत्त ने कंफर्म किया कि वह हेरा फेरी 3 का हिस्सा हैं। अब संजय दत्त ने फिल्म में अपने रोल को लेकर खुलासा किया है। उन्होंने बताया कि मूवी में उनका क्या किरदार होगा। संजय दत्त से पूछा गया कि क्या आप हेरा फेरी 3 में अंधे डॉन का रोल निभा रहे हैं? तो इसके जवाब

में उन्होंने हां कहा। उन्होंने बताया कि एक बार एक्टर्स की डेट्स कंफर्म हो जाए तो फिल्म की टीम इस साल शूटिंग शुरू कर देगी। इसके पहले एक प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान संजय दत्त ने फिल्म हेरा फेरी 3 में काम करने की खबर पर मुहुर लगाया था।

गर्मियों में आपको तरोताजा रखेगा सौंफ का शरबत

अगर आप उन लोगों में से हैं, जो चिलचिलाती गर्मी में शरबत पीना पसंद करते हैं, तो सौंफ का शरबत एक बढ़िया विकल्प साबित होगा। आप इस आसान रेसिपी से इस सुपर रिफ्रेशिंग और हेल्दी समर शरबत को बना सकते हैं।



सामग्री :
1/2 कप सौंफ
दो हरी इलायची
दो लौंग
5-6 काली मिर्च
15-16 ताजा पुदीने के पत्ते
4 चम्मच लो कैलोरी स्वीटनर
स्वादानुसार काला नमक
स्वादानुसार नमक
2 चम्मच भुनी हुई सौंफ पाउडर
बर्फ के टुकड़े (आवश्यकतानुसार)

विधि :
सबसे पहले एक गहरे नॉन स्टिक पैन को गरम करें।

अब इसमें उसमें 3 कप पानी, सौंफ, छोटी इलायची, लौंग, काली मिर्च डालें और इसे मध्यम आंच पर 15-20 मिनट तक पकाएं। इसके बाद इस मिश्रण को छानकर अलग रखें। अब एक अलग बर्तन में शुगर फ्री ग्रीन पाउडर डालें और इसे मेल्ट होने तक पकाएं। इसके बाद इस बर्तन को आंच से उतार लें और इस सिरप को पूरी तरह से ठंडा होने दें। इसके बाद एक ग्लास में सौंफ का तैयार सिरप, ताजे पुदीने के पत्ते, काला नमक, नमक, भुनी हुई सौंफ पाउडर, बर्फ के टुकड़े डालें। अब इस मिश्रण में एक कप पानी मिलाकर इसे तुरंत ठंडा-ठंडा सर्व करें।

शब्द सामर्थ्य- 12

बाएं से दाएं

- जल छिड़कना, राजा के सिंहासन रोहन का अनुष्ठान
- मवादा, पीब (अं) 6. जाति 7. हाथ से धीरे-धीरे टोंकना, श्रपकना 9. कमल रोग से ग्रस्त व्यक्ति (उ.) 11. किरण 12. छौंक, तड़का 13. दुखदायी, दर्दनाक 15. विवाद, कहासुनी, तकरार 18. समूह, दल, समुदाय
- निराश्रित, यतीम 24. दुख, शोक 25. एक प्रसिद्ध सफेद पक्षी, वक 26. राज्य का विदेश में प्रतिनिधि।
- उपर से नीचे
- विविध, अद्भुत 2. अंदर ही अंदर 3. वचन, वाणी 4. गुमराह, जो रास्ते से भटक गया हो 5. मुलायम सिंह की पार्टी का संक्षिप्त नाम 8.
- ब्रह्मापुत्र एक प्रसिद्ध देवर्षि 10. कार्यवाली, करस्तानी, प्रशंसनीय कार्य 13. दासी, नौकरानी, बांदी, गुलाम स्त्री 14. प्रवृत्त करने वाला, प्रेरित करने वाला, आविष्कारक 16. श्रीकृष्ण के बड़े भाई, हलधर 17. सामान (उ.) 21. संसार, दुनिया 22. समय, चमेली की जाति का एक पौधा और फूल 23. पराजित, परास्त।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 011 का हल

दि	क्र	त	आ	सा	न	आ
ल	मी	खि	सी	ख	ना	
म	ज	बू	र	ह	जा	
स	दं	का	त	रा	ना	
र		र	वि	ह		
प	ह	ना	ना	ना	रा	ज
ट		क	शि	श	नी	ला
र		का	रा	य		
खा	ति	दा	री	त	क्ष	क

सू-दूकू- 12

9	3	6	3	7	8
7	7	9	5	6	8
3	8	7	9	5	7
1	3	9	2	4	7
8	2	8	7	4	3

नियम

- कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें प्रत्येक वर्ग का एक खंड बनाया है।
- हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा सकते हैं।
- बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कालार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दूकू क्र.011 का हल

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6

